



# 常州经开区提出建立老年助餐服务品牌和体系 社区食堂“上新”，年内达23家

今年常州经开区发布《“睦邻小厨”老年助餐服务提升行动方案》，提出建立老年助餐服务品牌和体系，重点打造6家社区食堂，深化“经品颐养”服务内涵。记者了解到，截至目前，全区共建成17家老年助餐点与3家社区食堂，另有3家社区食堂计划年内“上新”。

陆文杰

## 从老龄到全龄，助餐服务普惠优享

“红烧大肉、雪菜肉丝，再来个豇豆！”中午11时，丁堰街道社区食堂梧桐花餐厅，76岁的姚国英打好了菜，跟老姐妹们围坐一桌，有说有笑。

餐厅5月30日正式营业。“听说食堂还供应早饭，我们都想尝尝，省得自己做饭了。”姚国英说。老年助餐在居家养老服务中需求最大，2022年9月起，全区织密城乡两张“助餐网”，17家老年助餐点累计服务老年群体19.6万人次。

“然而，秉持‘微利惠民’原则，不少助餐点成本高、餐费低，仅靠政府补贴难以维持。”常州经开区社会保障局民政科副科长费洋说，助餐点只提供午餐，覆盖面较小，老年助餐服务无法真正实现方便可及。

于是，在深入调研、积极走访的基础上，建设社区食堂的思路最

终确定：采取“公建民营”的模式，实现社会化供餐，由政府主导，引入餐饮公司，开办全天营业的社区食堂，在助老的同时，覆盖全年龄段居民。

如何布局？“以梧桐花餐厅为例，不仅毗邻街道居家养老服务中心、残疾人之家和老年大学，还覆盖丁堰社区、港龙社区、蓝山湖社区3个社区，可服务周边常住人口1万多人。”丁堰街道行政审批局副局长史舜强介绍。

横林镇社区食堂横省心餐厅选址全镇人流量最多的阳湖广场旁，可辐射5个村和6个社区。

“相较老年助餐点，社区食堂兼顾了商业性和共享性，能否实现可持续发展，关键要看能否营利。”费洋告诉记者，政府会根据实际就餐人数，对社区食堂给予运营补贴，但更重要的是食堂本身形成“造血”机制。

顺应市场需求，梧桐花餐厅老板吴福生正在探索扩大服务群体、延伸服务内容和拓宽服务半径。“我们主打黑猪肉特色菜品，从面条浇头到荤素汤品，花了不少心思。同时，我们通过为企业提供送餐服务，提升经营效益。”

以社区食堂为核心、老年助餐点为支撑，“睦邻小厨”助餐服务体系初显雏形。

## 扩面提质，刷脸就餐补贴升级

上午10时半，横省心餐厅，厨师们做着营业前的准备，门口已排起了队，老人们都赶早来吃午饭。

“最便宜的汤面只要3元，再加个豆芽菜，实惠又好吃。”72岁的冯敏仪通过人脸识别设备完成就餐登记，享受相应补贴优惠。

冯敏仪的女儿、48岁的殷浙琼也来吃饭。“拿了红烧肉、清炒虾仁等6个菜，有荤有素，一共才花了30元，比外面饭店要便宜不少。”

既要吃得实惠，也要吃得放心。横省心餐厅负责人周连清介绍：“一方面，根据老年人的饮食特点，为他们提供营养丰富、软烂可口、易于消化的菜品，并及时征求老人们的意见；另一方面，推出年轻人爱吃的炸物、糕点等小食。”

临近12时，“上班族”陆续到来，社区食堂又迎来小高峰。

“以前都是在公司附近的餐馆吃午饭，或者点外卖。”在梧桐花餐厅，“90后”任婷婷带着4岁的儿子彬彬，与闺蜜结成了“饭搭子”，食堂门头上的大运河、青果巷等带有常州元素的黑白照片，以及墙壁上粉刷的延陵东路、古韵老宅等，让作为外乡人的她有了归属感。

目前，常州经开区全面开通老年人跨区、跨镇(街道)助餐通道，让老人们就近吃饭。家住横林镇昌盛社区的吴国伟户籍在天宁区，申请了跨区就餐。“不到两天就办好了。早上练完八段锦和太极拳，中午走到食堂吃饭，再打包一份晚餐，有滋有味！”

“社区人口聚集，社区食堂的建成，不仅方便高龄、独居、空巢老人用餐，也提供了互动、交流的场所。我们也将进一步完善政策支持体系。”费洋表示。

## 用“小支点”构建商圈平安新格局

为更好地服务区域经济发展，常州市公安局武进分局湖塘派出所紧紧围绕“压警情，控发案，秩序好”的目标，在做实做细城市大型商圈等人员密集场所安全防范和应急处置工作的基础上，创新设置“巡防支点”，全面发动群防群治力量，形成了人人有责、共治共享的平安建设共同体，不断推动商圈平安建设的高质量发展，构建了辖区平安新格局。

据介绍，今年年初，湖塘派出所依托警务站、警务室、巡逻点等警务工作布局，因地制宜设置“巡防支点”，成立了“平安守望·湖联盟”。围绕各巡防支点，发动各商业综合体建立了义巡、除患、快反、宣防4支117人的队伍。由派出所社区民警、辅警担任负责人，成员由物业经理、商管、保安等组成，工作范围涵盖辖区各大商圈。

针对白天、夜间等不同时间段的治安特点，民警带领“平安守

望·湖联盟”成员依托巡防支点开展以反诈、消防、交通等为主题的常态化安防宣传；围绕商圈必巡的时间节点、必关注的重点地区，有序开展“拉车门”“拔钥匙”等针对性巡防工作。

“真是太感谢了，要不是义警帮我及时扑灭着火的电动车，后果不堪设想……”今年4月，吾悦广场巡逻义警在对商场非机动车库巡逻时，发现电动车的电瓶突然着火，火势愈发严重，巡逻领队按照平时培训方法，第一时间呼叫巡防支点警力增援处置，同时冷静高效使用灭火器将明火及时扑灭，阻止了火势蔓延，将损失降到最低。

截至目前，“平安守望·湖联盟”义警队伍开展“拉车门”“拔钥匙”和义务守护等行动200余次，参与调解消费纠纷49次，提供救助服务35次，协助公安机关抓获盗窃嫌疑人4名。朱天亮 葛小林

## 常州经开区残联设立全区首个 残疾儿童定点康复机构法律援助点

为深入推进残疾人法律援助工作，切实维护残疾人合法权益，常州经开区残联积极推进法律援助联络点建设工作。6月14日，在星悦儿童康复成长中心，常州经开区残联设立常州经开区首个残疾儿童康复机构法律援助联络点。

常州经开区残联联合江苏正气浩然律师事务所，依托星悦儿童康复成长中心，设立常州经开区首个残疾儿童康复机构法律援助联络点。该联络点将为残疾儿

童康复机构提供法律援助服务，切实维护残疾儿童的合法权益。在该中心负责人的带领下，律所一行实地观摩了解了中心教学环境、配套设施、课程开展、师资建设等运营情况，对后续法律咨询、普法课堂、法律援助等公益法律服务开展的内容及延伸进行了精准对接，提供“星”宝伴成长专属热线、“未”保讲堂等平台为残疾儿童家庭答疑解惑。

常残联 陈云龙

## 杨杏凤不离不弃照顾一家老小，撑起家庭传承好家风 用48年的无私付出，书写人间真情

杨杏凤是常州市钟楼区西林街道邹傅村村民，从结婚起，她就承担起照顾着精神残疾阿伯和一家老小的责任。公公早逝，婆婆因为受打击身体虚弱，丈夫又于2015年患上心脏主动脉搏管瘤并于2018年病逝，她咬紧牙关支撑家庭。如今，虽年逾七十，但她仍不离不弃照顾着阿伯和婆婆，对子女言传身教，传承着良好家风，杨杏凤也被评为“江苏好人”。

张敏

杨杏凤照顾婆婆 街道供图



杨杏凤今年已74岁了。1976年，她嫁到邹傅村，善良朴实的杨杏凤和丈夫起早贪黑，辛勤劳作，日子虽然不算富裕，但一家人齐心协力，勤劳肯干，倒也和睦美美。

然而，天有不测风云，没几年，公公就因病去世了。婆婆深受打击，身体一天不如一天。好不容易熬到子女长大，丈夫又因心脏病主动脉搏血管瘤入了院，花光了积蓄又举债治疗，最终还是没能控制住疾病复发，于2018年撒手人寰。

面对一贫如洗的家庭，家中还有年迈的婆婆和丈夫的哥哥(阿伯)需要照顾，杨杏凤没有倒下，她咬紧牙关为家人撑起了一片晴空。

说起儿媳的好，96岁的蒋焕娣就停不下来，“一个耳光都没有把她打跑，当时我就知道这个儿媳打着灯笼也难找。”老太太回忆，大儿子患精神残疾，脾气暴躁易怒。好几次，杨杏凤在干家务时，阿伯就无故发起了脾气，甚至有一次，杨杏凤被一耳光打得嘴角出了血。家人都觉得过意不去，她却说：“他是病人，脾气也不受自己控制，这点委屈忍忍也就过去了。”在杨杏凤无怨无悔的照顾下，阿伯情绪逐步稳定，最是听她的话。

2017年的一天，阿伯突然中风，细心的杨杏凤第一时间发现，护住了阿伯的头，并立即送医救

治。在她的耐心照料下，阿伯很快康复出院，没有留下偏瘫等后遗症，生活基本可以自理。

丈夫去世后，杨杏凤依然如往常一样，每天一大早，就开始料理一家人的生活起居、大事小情。为了让婆婆和阿伯吃得有营养，她变着花样做菜，再节俭也会特意做一道他们喜欢吃的荤菜，自己却舍不得动筷子。虽然生活艰难、历经坎坷，但她依然坚持、乐观向上。

杨杏凤用48年的无私付出书写着人间最美好的真情，传承着孝老爱亲的良好家风。在她的影响下，她的子女对奶奶和残疾伯伯都很孝顺，经常帮忙照顾。

## 金坛大队会同多部门开展 “安全生产月”新能源企业综合应急演练

2024年6月是第23个“安全生产月”，主题是“人人讲安全 个个会应急——畅通生命通道”。6月13日，金坛大队会同多部门开展“安全生产月”新能源企业综合应急演练。

演练模拟生产车间内易燃物品意外起火，企业立即启动灭火救援应急预案，组织员工疏散逃生，并拨打119。消防救援人员迅速到达现场进行灭火救援处置，迅速将“火灾”扑灭。演练过程中，演练人员分工开展灭火工作、人员疏散、供水警戒等，圆满完成演练任务。演练结束后，大队宣

讲员现场演示了灭火器、消防水带等器材的使用方法，开展消防器材、设施操作使用培训和现场灭火训练，并组织员工进行了实际操作。最后针对新能源企业存在的消防安全问题，采用现场直播的方式进行快问快答，并向企业赠送消防安全宣传品。

下一步，金坛区消防救援大队将持续聚焦辖区内重点行业领域，科学设置熟悉内容，细化熟悉流程，有针对性地开展实战演练，全力保障人民群众生命财产安全。

通讯员 戴嘉琦

## 拍卖公告

受委托，定于2024年6月25日下午2:30在横山桥镇镇行政服务中心2号楼2楼会议室举行拍卖会，现公告如下：

一、标的：横山桥镇金丰村部分稻米果蔬生产经营权(详情见案)。

二、标的咨询、展示时间：即日起至接受咨询和查阅资料(节假日除外)。

三、注意事项：

有意竞买者的竞拍资格经审核合格后方可持有效证件至横山桥镇政府内西侧大楼104室办理竞买登记手续并缴纳竞买保证金(详情见案)，保证金缴纳截止时间为6月24日下午4时(以到账为准)。

电话：85315128。

江苏正德拍卖有限公司  
2024年6月18日